

大手笔做好“小城镇”这篇大文章

——鄞州小城镇发展纪实

导语

今年是鄞州区全面推进美丽村镇幸福家园建设的第四个年头。全区以小城镇“五个一”项目建设和旧村改造新村建设为主要抓手，结合“五水共治”、“三改一拆”等重大行动计划，全力攻坚，取得了较好成效。

鄞州区在小城镇建设过程中，十分注重错位发展和产业特色镇的打造，引导各地充分根据自身的区位优势、地域特色、人文景观等资源环境承载能力，构建科学合理的城镇化宏观布局，推进城乡规划、基础设施和公共服务一体化的多轨融合，在发展有历史记忆、文化脉络、地域风貌的美丽城镇同时，形成了符合实际、各具特色的城镇化发展模式。

“让老百姓看得见山，望得见水，记得住乡愁”，这是鄞州小城镇建设在新的发展起点上作出的必然选择。



■本版文字 韩 郁
供图 杜朝辉

暖冬时节，走进龙观，一幅幅精美画卷立即映入眼帘，一个活力四射适宜人居的小城镇渐显端倪。于2013年启动龙观街巷改造工程正如火如荼进行，计划通过三年时间，着力打造鄞州区第一条特色精品示范街。在该乡李岙新村联排别墅小区屋顶用光伏瓦片替代传统瓦片未发电，打造全国规模最大的“美丽光伏乡村”，与青山绿水相映成趣，安逸舒适的居住环境让生活在这里的民众脸上笑开了花，挂满了温馨幸福的笑容……

而在城西高桥，梁祝文化产业园宽阔整洁的街道上商铺林立，人来人往。

组织，城镇范围内在建的施工现场，一辆辆工程车奔跑不息，来回穿梭，一个个竖如磐石的塔吊“拼命”旋转，昼夜不停，处处呈现出一派热火朝天如火如荼的城镇建设繁忙景象。

行走城乡，鄞州小城镇连起新鄞州日新月异的风貌。多年来，鄞州坚持城乡统筹发展，着力推进城乡规划、基础设施、城镇有机更新和生态建设，城乡面貌日新月异，呈现环境优美，安居乐业的和谐景象。

基础设施全统筹

基础设施统筹发展 城乡建设有了新局面

小城镇建设被鄞州上下认为是拓展城市框架，加快城乡统筹、拉动内需、促进新农村建设的一个重要载体，亟待大规模、提升功能。2008年起，小城镇建设被鄞州带入新型城镇化发展的轨道。

8年来，鄞州小城镇建设不断演绎着由量到质的显著变化。

从拆到建，从拆建联动，再到建管并举，鄞州统筹推进“强镇扩区”建设整体联动，城镇化与新农村互促互进，走出了一条小城镇建设的新路子。

小城镇建设制定了路线图，解决了“建什么”的问题。

“建设是一项庞大复杂的系统工程。”而2012年之后提出的大力实施“五个一”项目建设，则解决了“怎么建”的问题。当年开始的新一轮小城镇建设提出，要把开展美丽村镇幸福家园建设作为打造城乡融合示范区的主要抓手，启动基础设施统筹、公共服务完善、城镇功能提升、生态环境优化四大类项目和启动建设10条以上示范街区的“五个一”项目，每个启动项目要求在1年—3年内完成。

公共服务大完善

优化公共服务 大写鄞州幸福民生



步进一步，融为一体。未来，龙观乡将形成北部生态养生、中部休闲运动、南部乡村度假三条风情带。

此外，鄞州区还新增（改建）菜场11个，目前已完成升级改造并投入使用的是石碶街道的华盛菜场、雅渡菜场和横溪菜场；姜山菜场等，增设摊位270个，服务人员约2.7万人。

基础配套不断完善，按照“美丽村镇、幸福家园”建设的要求，各镇乡结合实际、因地制宜，规划了一批社会效益好的民生工程，切实提高居民生活的满意度和幸福感。

有的项目起点高、投资大、建成后将有效改善城镇面貌，让广大群众共享小城镇建设带来的实惠。以云龙镇为例，通过上一轮的大力拆、建，新一轮的小城镇建设加快了基础设施的配套完善，如商业中心的形成，文化中心的落成，学校、幼儿园的新建，尤其是云路改造的完成，不仅改变了原来镇容貌“脏、乱、差”的现象，也使云龙镇一跃从边远乡镇成为新兴小城镇。

基础配套可以说是建设的“形”，物业服务管理则是“神”。物业管理作为加强和创新社会管理的重要内容，事关民生安居工作，已经引起各级各部门和社会各界的共同关注。2011年，鄞州区就出台政策在全区新村实行物业管理社会化管理，将新村管理推向社会，实行业主自治下的市场化、社会化运作机制，使之与城市住宅小区的管理相衔接，最终实现城乡一体化的物业管理体制和机制。

随着新村的陆续交付使用后，居住对象身份的多元化和新村物业社会化管理的改革，以及对经济合作社股份制改造后“政经分离”的实施，乡村治理结构改造推到了眉睫。龙观乡观岭片区首先试点，该片区有山下、李岙、雪岙三个行政村，新村建设热情高，至今已完成或即将开始新村建设。在不打破现行村级运营体制、机制和制度的前提下，创新设立片区治理体系，实行新旧体制一定时间并存并行。

连续8年的小城镇建设，鄞州区公共服务设施建设基本完成新一轮的扩容提升，新增学校、幼儿园、菜场、医院等公基项目近50个，城镇公共服务水平得到大幅提升。

学校建设是公共设施建设的重头戏，18个乡镇新建学校27所。其中云龙镇投资6000万元，新建了中心幼儿园和甲南幼儿园，解决了1000多名幼儿入园问题。地处山区的塘溪镇东山小学可设20个班级，可容纳800余名学生就近入学。

据介绍，在2015年鄞州区教育系统中有4项实事被列入区政府民生实事，分别是动迁建设中小学、所、政（扩）建幼儿园6所；标准化学校比例达到85%。6所新动工学校分别是中河街道孙马学校、瞻岐镇中心小学、下应中心小学新建（迁建）项目，五乡镇黄正小学、东吴镇

庄、9个“市级森林城镇”和206个“市级森林村庄”。如今在鄞州，绿化不再只限于高山老林和平原乡镇的公路旁，越来越多经过合理规划的绿植随时映入眼帘。这座文脉千年，底蕴深厚的南古邑，因为“绿肺”的扩张，愈发呈现出活力迸发、清新秀雅的神态。

特别是，鄞州区强势开展“五水共治、治污水先行”，攻坚推进“三改一拆”，深入实施现代水生态、现代交通、生态环境等“百亿工程”。鄞州强化环境保护和污染防治，积极创建国家生态文明区，着力打造美丽鄞州。一是大力推进节能减排；二是强化污染综合整治；三是着力改善生态环境。强化“五水共治”，开展河道清淤疏浚，打通城区“断头河”，巩固“黑河、臭河、垃圾河”治理成果。加快配套设施建设，推进农村生活污水治理。加大“三改一拆”力度，强化对违法建筑的拆迁。

一直以来，鄞州坚定不移地践行“绿水青山就是金山银山”，通过优化美丽城乡大环境，促进美丽经济发展，努力让鄞州处处美起来、人人富起来，呈现出“绿富美”协调发展的良好势头。

2010年，鄞州启动“森林鄞州”建设，为广大动员全社会参与“森林鄞州”建设，提出了建立绿色碳基金的工作举措。这是鄞州区推动“森林鄞州”建设的战略延伸，也是提高公众生态意识的一次具体行动。

5年来，鄞州区森林面积稳步扩大，绿化档次逐步提高，城乡面貌进一步改善。全区新增绿地3万多亩，人均公共绿地面积达到15平方米，全区森林覆盖率达到50%。截至目前，全区已建成5个“省级森林城镇”、26个“省级森林村

【城镇功能大提升】

综合功能不断加码 小城镇驶入“产城联动”轨道

以项目建设为纽带，鄞州城与乡、镇与村之间的功能对接，设施互联不断深化。城乡融合发展空间不断提高。“一手拉齐城区，一手牵着乡村，小城镇成为鄞州联接城乡的一颗颗珍珠，绽放出异样光彩。截至今年11月底，鄞州区全区18个镇乡今年共上“五个一”项目54个，总投资额60.15亿元，已有38个项目开工，累计完成投资43.09亿元。

“五个一”项目作为鄞州小城镇建设的主要目标，指的是每个镇乡都要启动实施以基础设施统筹、公共服务提升、城镇功能提升、生态环境优化四大类项目和启动建设1条以上示范街区。

目前，鄞州区各地城镇产业转型升级步伐逐渐加快，先后引进了集士港镇奥特莱斯、五乡镇中国南车等项目为代表的现代服务业、高端装备制造和高新技术产业。主导和支持产业的培育壮大，夯实了城镇建设的支撑力。

鄞江镇、龙观乡等地，以城镇建设带动旅游产业、养老产业，形成了自身建设的独特体系。

集士港镇依托卫星城市发展平台，正在加快汽车广场、家具城、综合性生活广场项目的进展。总投资达1.7亿元的同恒国际威尼斯广场正在加紧实施中。

姜山镇综合体——海港城的建成，也进一步提升了该镇的城镇功能。在优化投资环境，促进招商引资上，特别对现代服务业招商起到虹吸效果，实现由单体项目招商向城市综合体项目招商转变。

据介绍，在今年第十七届浙江会鄞州分团的重头戏——“创新·融合·新动力”鄞州发展高峰论坛暨重大项目签约仪式上，当场签约的9个项目包括泰国城项目、奥特莱斯投资项目、京东跨境电商示范基地项目、锂离子动力电池材料项目和汽车燃油管项目等。其中，备受市民期待的“泰王国城”，签约落户咸祥。

【生态环境深优化】

留住美丽“乡愁” 践行“绿水青山就是金山银山”

品质城镇是什么样的？它可以是一脉青山、一方绿水、一座小镇，也可以是一处村落、一条小巷、一间老屋……近年来鄞州区在高速推进工业化、城市化进程中，围绕“创现代化强区、建生态型鄞州”建设，如雨后春笋般地拔地而起，越来越经过合理规划的绿植随时映入眼帘。这座文脉千年，底蕴深厚的南古邑，因为“绿肺”的扩张，愈发呈现出活力迸发、清新秀雅的神态。

特别是，鄞州区强势开展“五水共治、治污水先行”，深入实施现代水生态、现代交通、生态环境等“百亿工程”。鄞州强化环境

保护和污染防治，积极创建国家生态文明区，着力打造美丽鄞州。一是大力推进节能减排；二是强化污染综合整治；三是着力改善生态环境。

强化“五水共治”，开展河道清淤疏浚，打通城区“断头河”，巩固“黑河、臭河、垃圾河”治理成果。加快配套设施建设，推进农村生活污水治理。

加大“三改一拆”力度，强化对违法建筑的拆迁。

一直以来，鄞州坚定不移地践行“绿水青山就是金山银山”，通过优化美丽城乡大环境，促进美丽经济发展，努力让鄞州处处美起来、人人富起来，呈现出“绿富美”协调发展的良好势头。

2010年，鄞州启动“森林鄞州”建设，为广大动员全社会参与“森林鄞州”建设，提出了建立绿色碳基金的工作举措。这是鄞州区推动“森林鄞州”建设的战略延伸，也是提高公众生态意识的一次具体行动。

5年来，鄞州区森林面积稳步扩大，绿化档次逐步提高，城乡面貌进一步改善。全区新增绿地3万多亩，人均公共绿地面积达到15平方米，全区森林覆盖率达到50%。截至目前，全区已建成5个“省级森林城镇”、26个“省级森林村



鄞州跨河整治

【拆迁与建】

103.94亿元。

加快拆迁进度，同时把危房拆迁列入考核。当前，鄞州区小城镇建设进入了攻坚战的关键时期，特别是拆迁难题成为小城镇建设过程中亟需解决的一大课题。

2015年结合危房拆迁改造，提高对危房项目拆迁补助力度。全区2015年完成小城镇拆迁61.1万平方米。

新建成果 打造城乡新境界

坚持规划引领。目前鄞州基本构建了镇乡总规引领、专项规划支撑、重点控规对控、村规民规支撑的小城镇建设规划体系，除古村古镇因空港物流园和宁波市总规编修尚未完成外，其余16个镇乡的总规已通过市政府审批实施，并全面启动了控规编制，预计到年底可全部完成。如姜山镇，已完成年任务数的152.8%，完成拆迁投入20.22亿元；完成新建面积总计216.35万平方米（其中完成市级以上重点工程、东部新城项目54.77万平方米），完成全年任务数的360.58%，完成新建投入

13500万元。“以城促产、产城联动”效应正在不断释放。

目前，集士港镇依托卫星城市发展平台，正在加快汽车广场、家具城、综合性生活广场项目进展速度，总投资达1.7亿元的同恒国际威尼斯广场正在紧锣密鼓的实施中。位于姜山镇的城市综合体——海港城的建成，也进一步提升了该镇的城镇功能。

【经验之谈】

鄞州住建局四篇文章致力做好小城镇建设

一、加大考核力度，督促项目落实

目前鄞州区小城镇建设工作目标、项目计划、建设时序等都已排定。下一步将根据项目拆、建计划对项目做好跟踪落实工作，通过资金补助、考核督促等手段，督促镇乡（街道）做好项目落地、推进工作。

二、优化考核标准，提升“示范街区”

针对五个项目中的“示范街区”项

目，研出台示范街区建设准则，对该项

内容设定单项考核分评定标准，分高、中、低三档对各镇乡（街道）已竣工的示范街区项目进行评分，鄞州区财政设专项

补助资金用于示范街区改造，通过一系列的政策措施，全力提升全区示范街区改造项目。

三、抓好核心区块，改变城镇面貌

帮助镇乡（街道）根据新思路对核心区块规划进行进一步的优化，特别

通过现有的区镇村建设工作联席会议这一

平台，加大对镇乡（街道）小城镇建设的支

持，指导力度，通过定期会议、下乡调研、

现场办公等形式，切实解决镇乡（街道）小

城镇建设中遇到的困难和问题。

